

## 以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

### E. 以马内利的掌权— 11: 1- 12: 6

#### 1. 弥赛亚王— 11: 1-5

*1 从耶西的本（原文作“墩”）必发一条，从他根生的枝子必结果实。*

*2 耶和华的灵必住在他身上，就是使他有智慧和聪明的灵、谋略和能力的灵、知识和敬畏耶和华的灵。*

*3 他必以敬畏耶和華為乐，行审判不凭眼见，断是非也不凭耳闻；*

*4 却要以公义审判贫穷人，以正直判断世上的谦卑人，以口中的杖击打世界，以嘴里的气杀戮恶人。*

*5 公义必当他的腰带，信实必当他胁下的带子。*

*从耶西的本必发一*说明弥赛亚的起源。当人们想到耶西，就想到他是在小城伯利恒里的一个不起眼的牧人家庭；想到大卫，就想到王。因此，虽然弥赛亚被称为是“大卫的后裔”，但这里特别提到祂是从耶西的根（原文树墩）而生发的一个枝条。这是在强调祂的人性，并说明当祂来的时候，大卫家已经失去了所有的尊荣和力量，被降卑到近乎无有的光景，仿佛一棵树被砍了只剩一个树墩，但就在这样的情形下，弥赛亚降生，祂虽然是从树墩中生发出来的一条枝子，却必定要结出果实来。

*耶和华的灵必住在他身上*—弥赛亚在世上的时候，借着圣灵的充满，所得到圣灵的印证。圣灵的七重特性都显在弥赛亚的身上，正如约 3:34 说：“因为 神赐圣灵给他，是没有限量的。”每一个信徒都从一位圣灵领受了各种不同的恩赐，但没有一个人是拥有着所有的恩赐，因为我们不过是基督身体上的一个肢体，我们命定是彼此需要，彼此依赖的。只有弥赛亚，祂身上有着圣灵所赐完全、无限制的恩赐，表现出圣灵的七重特性：耶和华的灵、智慧和聪明的灵、谋略和能力的灵、知识和敬畏耶和华的灵。

*智慧和聪明的灵*—这体现出弥赛亚的智力水平。这里说的智慧，乃是行政能力方面展现出来的智慧，就是能够在对的时候做对的决定并执行出来；聪明，乃是在众多的可能性中能够选取最好的一个。因弥赛亚有智慧和聪明的灵，祂就有分辨和洞悉的能力。

*谋略和能力的灵*—这描绘出弥赛亚应对现实的能力。谋略，就是能够得出正确的结论，并能够制定出适当的计划来解决现实问题。能力，乃是能够执行其计划的力量。

*知识和敬畏耶和华的灵*—这描绘出弥赛亚的属灵生活。知识，乃是借着经历而得着关于神的知识，乃是与爱有关的。敬畏耶和華，这是一种对神尊重、敬虔的惧怕。

*他必以敬畏耶和華為乐*—弥赛亚非常敏锐于跟神之间敬畏的关系，这使祂有着极强的分辨能力，而不是靠外面的眼见耳闻，而是因着内里的公义诚实对事情作出判断，祂为困苦贫穷者寻求公平并要除灭恶人。祂只需要发出咒诅，就能够用口中的气来消灭恶人。

## 2. 弥赛亚国度— 11: 6-10

### a. 国度中的动物 — 11: 6-9

6 豺狼必与绵羊羔同居，豹子与山羊羔同卧，少壮狮子与牛犊并肥畜同群；小孩子要牵引它们。

7 牛必与熊同食，牛犊必与小熊同卧，狮子必吃草与牛一样。

8 吃奶的孩子必玩耍在虺蛇的洞口，断奶的婴儿必按手在毒蛇的穴上。

9 在我圣山的遍处，这一切都不伤人、不害物，因为认识耶和華的知识要充满遍地，好像水充满洋海一般。

*在我圣山的遍处，这一切都不伤人、不害物*—描写了在国度时期里，动物会恢复到伊甸园里人未曾犯罪之前的光景，彼此和平相处而不会彼此伤害。因为认识神的知识会渗透到全地各个地方。

### b. 国度中的列邦— 11: 10

10 到那日，耶西的根立作万民的大旗，外邦人必寻求他，他安息之所大有荣耀。

*到那日*—“万民”乃是指外邦人，弥赛亚掌权的国度时期，祂不但是以色列的救赎主，也是全世界所有人的救赎主，万邦都要降服于祂。

## 3. 弥赛亚国民— 11: 11– 12: 6

### a. 弥赛亚国民的回归— 11: 11-16

11 当那日，主必二次伸手救回自己百姓中所余剩的，就是在亚述、埃及、巴忒罗、古实、以拦、示拿、哈马，并众海岛所剩下的。

12 他必向列国竖立大旗，招回以色列被赶散的人，又从地的四方聚集分散的犹太人。

13 以法莲的嫉妒就必消散，扰害犹太的必被剪除；以法莲必不嫉妒犹太，犹太也不扰害以法莲。

14 他们要向西飞，扑在非利士人的肩头上（“肩头上”或作“西界”），一同掳掠东方人，伸手按住以东和摩押，亚捫人也必顺服他们。

15 耶和華必使埃及海汊枯干，抡手用暴热的风使大河分为七条，令人过去不至湿脚。

16 为主余剩的百姓，就是从亚述剩下回来的，必有一条大道，如当日以色列从埃及地上来一样。

*主必二次伸手*—各个先知书中提到以色列民有两次世界性的“回归”。历史上南国被巴比伦所灭并人民被掳到巴比伦，70年之后有一次回归，但这只是两个支派从巴比伦的回归，并不是世界性的回归。主后70年耶路撒冷和圣殿被毁，以色列人被分散到世界各地，历史上称为“大流散”，差不多两千年之后，1948年以色列复国，从世界各地回归到应许之地，这是第一次世界性的回归（结 20:33-38；结 22:17-22；番 2:1-2），但这次的回归，却是为着招聚他们复国，预备进入末后“大灾难”的审判。将来以色列人还会有一次的“大流散”，被赶散到世界各

地。弥赛亚第二次再来之后，进入国度之时，神要第二次招聚分散的以色列民，为要恢复并祝福他们。从这里的记载可以看到这次的招聚有以下特点：

- 这是神在历史上第二次招聚以色列民有世界性的回归
- 犹太和以色列之间要合一
- 地貌的改变：红海西北角通往苏伊士湾的地方要成为干地；幼发拉底河要分成七条小支流，使以色列民易于回归
- 有一条大路特别被修造来使以色列民回归，跟出埃及那时候一样，是完全的救赎回归，没有一个以色列人被拉下的。

b. 赞美之歌 — 12: 1-6

1 到那日，你必说：“耶和华啊，我要称谢你！因为你虽然向我发怒，你的怒气却已转消，你又安慰了我。

2 看哪！神是我的拯救，我要倚靠他，并不惧怕；因为主耶和华是我的力量，是我的诗歌，他也成了我的拯救。”

3 所以，你们必从救恩的泉源欢然取水。

*耶和华啊，我要称谢你*—正如当年摩西带领以色列人出埃及过了红海之后，他们作诗来赞美称颂神，将来当神使祂的百姓回归之后，他们也要如此称谢神。在弥赛亚国度里，当百姓回头看神的作为，当年所承受神的报应，如今晓得神的忿怒不是一种情绪的宣泄，乃是为了惩戒、为了净炼，都是对他们有益的，并且神最后也会亲自安慰他们。

*神是我的拯救*—这也是以赛亚的名字所表明的，神是他们的拯救，他们可以信靠祂而不惧怕。耶和华乃是以色列的力量、诗歌和拯救。

4 在那日，你们要说：“当称谢耶和华，求告他的名，将他所行的传扬在万民中，提说他的名已被尊崇。

5 你们要向耶和华唱歌，因他所行的甚是美好；但愿这事普传天下。

6 锡安的居民哪，当扬声欢呼，因为在你们中间的以色列圣者乃为至大。”

*将他所行的传扬在万民中*—诗歌第二段提到以色列民需要在外邦人中传扬神的作为，借此来使祂的名被尊崇和高举。

*因为在你们中间的以色列圣者乃为至大*—最后在耶路撒冷居住的百姓要因着他们灵魂而欢喜快乐，扬声欢呼，但真正带来最大喜乐的，乃是因为这位神，在他们中间，与他们同住！至此，“以马内利书”告一段落。